

TRABAJO

Año XIII Núm. 543

Elche 24 Octubre 1920

Órgano de la Agrupación y Juventud Socialistas y de las Sociedades Obreras **Aparece semanalmente**

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN EL CHE
Número suelto, 10 cts.
6 meses, 30 id.

FUERA
Trimestre, 1'25 pesetas
EXTRANJERO
Trimestre, 1'50 pesetas

No se devuelven
los
originales

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Centro Obrero (Plaza de Joaquín Costa núm. 9.)

Paquete de 30 ejemplares, 1'25 pesetas.

Unión General de Trabajadores

COMITÉ NACIONAL

Compañero director de TRABAJO.

Estimado camarada: Le rogamos inserte en su periódico las siguientes líneas.

A LAS JUNTAS DIRECTIVAS

La Comisión ejecutiva de la Unión General de Trabajadores nos pide que recordemos a todas las sociedades obreras de la región la conveniencia de que, en cumplimiento de acuerdos de los pasados congresos de la «Unión» y del partido, tomen parte activa en la elección de vocales obreros del Instituto de Reformas Sociales, dando sus sufragios a la candidatura por dicho organismo nacional recomendada.

La votación quedará terminada el día 10 de Noviembre, y para antes de dicha fecha deben estar en poder del Instituto las actas de votación que este envió a todas las Sociedades con derecho a votar.

Si en nuestra región alguna Junta Directiva no recibió estos documentos debe dirigirse con toda rapidez al compañero Francisco Largo Caballero, secretario de la Unión General, Piamonte, 2, apartado de correos 932, Madrid.

TEATRO LLORENTE, el culto catedrático de Derecho Administrativo de la Universidad de Murcia, RECAREDO F. DE VELASCO, sobre el tema CRÓNICA SOCIALISTA.

¡Compañeros, no falteis!
EL COMITÉ.

Los enemigos de la cultura popular

Repasando a la ligera la Historia, se ve como en todos los tiempos y épocas, y en las diversas civilizaciones, la pedagogía ha ejercido su poderosa influencia, en la orientación de los pueblos; pero lo mismo en Roma, que en Esparta, Macedonia, etc, la enseñanza, la cultura, la ciencia, solo eran patrimonio de los poderosos, de la plutocracia; el pueblo bajo y los esclavos, yacían en la más bárbara y estúpida ignorancia.

Lo mismo Aristóteles, que el divino Platón, consideraban al pueblo de vil, sin concederle ningún derecho.

En los tiempos de mayor civilización y florecimiento de Atenas, veinte mil ciudadanos poderosos se hacían servir por cuatrocientos mil esclavos.

En la Edad Media, con la toleran-

cia religiosa, practicando las doctrinas del Redentor del mundo, el pueblo por toda educación recibía las migajas de catequesis de las iglesias y conventos, juntamente con la bazofia del cuerpo.

Aún en el proceso de la Revolución francesa, y después de incautarse del Poder la burguesía, se discutieron muchos planes de enseñanza; pero a pesar de las sacras palabras de «Igualdad», «Libertad» y «Fraternidad», el pueblo siguió sumido en la más crasa ignorancia.

En todas las épocas, los poderosos, los detentadores de las riquezas, han procurado que el pueblo se desarrollara en medio de la más estúpida ignorancia y el más lamentable embrutecimiento.

Ideológicamente, la burguesía ha estatuido la enseñanza en todos sus grados, para que sea asequible al pueblo; pero prácticamente, el pueblo no puede disfrutar de tales beneficios, en virtud de su esclavitud económica.

El régimen burgués necesita de buenos ingenieros y de obreros especializados, a quienes remunerar bien; pero no le convienen obreros educados convenientemente, de una manera positiva y racional, que sepan practicar sus derechos de ciudadanía en lo político y el control de la producción en lo económico.

Sabe positivamente que su poder

Conferencia

La suspendida el domingo anterior, la dará hoy, a las 9 y media de la mañana, en el

TRABAJO

río está en razón inverso a la extensión de la cultura del pueblo. Por lo mismo, hipócritamente y de una manera solapada va contra la escuela del pueblo; es enemigo de la cultura del proletariado.

Así este Gobierno conservador que padecemos, genuino representante de la plutocracia y capitalismo, suprime por decreto lo que las Cortes aprobaron en materia de Enseñanza, en su parte más democrática: las «becas», a fin de que los hijos del pueblo, los obreros de inteligencia clara, pudieran cursar estudios superiores; la creación de escuelas para combatir el analfabetismo, y la creación de una Escuela modelo de aprendices en Madrid; pero en cambio de esta guillotina en la enseñanza, por decreto autorizan créditos, para aumentar las fuerzas coercitivas; para elevar cuantiosamente los haberes de la policía y la Guardia Civil.

El programa de este Gobierno es ir contra la Escuela y crear mucha Guardia Civil, para impedir, según la plutocracia, la propaganda de las doctrinas disolventes.

Ahí está, dicho programa expuesto por el jefe del gobierno, al obtener el decreto de disolución, para que ningún español dude de sus propósitos nada halagüeños para la cultura del pueblo; y propicios de prepararse con coraza férrea a la defensa de los irritantes privilegios de clase.

¡Ya lo sabes, pueblo español!

Te cerrarán escuelas; pero en cambio tendrás cuantas cárceles desees.

RAFAEL MARTINEZ

Torrelodones.

CUESTIÓN BATALLONA

LA SALVACIÓN DE LA INDUSTRIA

En los presentes momentos absorbe la atención de casi todo el pueblo la crisis (para los patronos grave) por que pasa la industria alpargatera, por ser esta localidad el principal centro productor en toda España de esta manufactura.

La clase patronal, aparenta estar alarmada por la paralización que se observa en el trabajo, cosa natural en esta época; y lo atribuye a que aquí se pagan algunos céntimos más en la mano de obra que en otras localidades; en este sentido hace una campaña desmoralizadora entre la clase obrera sembrando a los cuatro vientos, que aquí no se puede trabajar ni competir en el mercado por la superioridad de precios que existen.

A tal extremo llega el pesimismo de nuestros patronos, que han oficiado al Sindicato del Ramo de la Alpargata, para que nombren una comisión que en unión de otra de la patronal resuelva la grave crisis que amenaza a la industria, pero este asunto que ya mereció la atención de que de él se ocuparan en fecha reciente las mismas entidades, exponiendo algunas ideas para llevarlas a cabo, parece que no se vislumbra ninguna solución que sea grata para los patronos, porque éstos, acostumbrados a que siempre les dieran los obreros las cosas hechas, no encuentran otra salida nada más que el que se rebaje la mano de obra, cosa que los trabajadores no se aventarán a ella.

Para nosotros son otros los factores que contribuyen a que esté paralizada la industria y no los que se alegan por la clase patronal, pero como de esto tenemos que hablar largamente, hoy únicamente nos limitamos a exponer que la crisis es general en todas las industrias por falta de demanda en el mercado, por las causas de todos conocidas.

Nosotros para comprobar nuestro aserto dirigimos a todos los pueblos productores de la alpargata, un despacho concebido en estos términos:

•Presidente de obreros alpargateros de....

Díganos telegráficamente si hay crisis o abundancia de trabajo.—Barceló.

Aparte de Aspe y Crevillente, pueblos que sirven de estandarte para defender su tesis los patronos y donde hay una crisis agudísima de trabajo de todos conocida, véase lo que nos contestan los demas:

Santander: Crisis total trabajo faltan materiales derivación conflicto Azcoitia aunque lucionado no envían fábricas trenza.—Itur

Logroño: Crisis trabajo parados alpargateros la mitad hace dos meses.—Juan Ramirez

Haro: Trabajo normalizándose crisis ha la fecha.—Araez.

Bañeras: Trabajo poco correo detalles Ballester.

Villarreal: Recibido telegrama gran crisis trabajo por correo detalles nuestra situación.—Ribelles

Lorca: Trabajamos media semana escasos.—Alfonso Gonzalez

Callosa del Segura: Crisis grande muchos parados.—Egea.

Callosa de Ensarriá: Trabajo anormal cribiremos.—Sanchis.

Monovar: Crisis en trabajo escribimos carta.—José Berenguer.

Castellón: Crisis trabajo agudísima y bastante.—Cubedos.

Zaragoza: Crisis total trabajo falta materiales.—Cirilo Martin.

Caravaca: Jornada escasa.—Antonio Martínez.

Cervera: Actualidad término medio no la seguridad tendemos a crisis.—Valero Gineza.

Novelda: Trabajo en abundancia.—L. Sellés.

Granja de Rocamora: Crisis trabajamos ratos y medios días.—Blas Cristo

De modo que de los telegramas recibidos menos en Novelda, hay crisis de trabajo abundante en todos los pueblos de España; así queda demostrado que la industria alpargatera sufre una paralización general de trabajo.

¡Alto aquí!

A los labradores

Los hermanos José, Juan Salvador Martínez, Barrio de San Jerónimo, pagan las pías de caballería mayor 20 pesetas y las menores 10 pesetas.

OBREROS: Leed

El Socialista

TRABAJO

Ayuntamiento

TEMA DE POSESION DEL NUEVO ALCALDE

Esta sesión estaba precedida de gran expectación porque se hizo circular la convocatoria a la firma de los concejales por un guardia de seguridad y por un delegado del gobernador era el encargado de darle posesión a Rodríguez.

A la hora de costumbre y con la asistencia de los dos concejales conservadores, el carlista-conservador Sr. Pascual, liberal rebelde y Cañizares (total 5), abrió la sesión y después de los trámites de rúbrica en estos casos, pasó al síndico presidencial el nuevo alcalde de este orden.

Rodríguez nos suelta un discursito muy cursi que hace dos semanas que está ensayándolo y termina satisfecho con su obra, así como diciendo: cuanto me ha costado de llegar hasta aquí; creí que no llegaría la hora.

Después Cañizares, arremete contra las arbitrariedades políticas, protestando del nombramiento de alcalde por el real orden y añade: que todos, liberales y conservadores, nunca se acuerdan del pueblo nada más que cuando tienen que cojer el poder, y después no hacen nada útil por él.

La sesión careció en absoluto de interés; el pueblo mira estas cosas indiferente; el único que pasó un mal rato fué el delegado del gobernador, pues hasta que terminó la sesión, y se vió libre del compromiso, sudó tinta.

Pobre hombre! ¡A lo que obligan los carcos garbarzos!
Y es lo que se diría él: ¡Si yo nunca las he visto más gordas!

La huelga de trenzadores

Los operarios de la fábrica de trenza de Viuda de Maciá, Sansano y González están en huelga desde el lunes de esta semana.

El motivo de esta huelga, es el no que se concede la casa, aumento de jornal y menos horas de trabajo en el turno de noche.

Nos parece justa la petición de estos compañeros, como así mismo, digna la actitud en que se han colocado.

POLICLÍNICA

DEL DOCTOR

Gerónimo Sánchez Pascual

Ex-interno del Hospital General de Madrid

Consulta General de Medicina y Cirugía; Diaria de 11 a 1.

CALLE ABADÍA, NÚM. 7.--ELCHE

¡Cómo cambian los tiempos! Mejor dicho: ¡Cómo se conoce que no entiende ahora el Sr Sansano en los asuntos de la casa Viuda de Maciá, Sansano y González!

Carta abierta

Sr. Director de TRABAJO

Muy señor mío: E pero dé cabida en su periódico a la siguiente Carta abierta, por lo que le quedará agradecido

RAMON SANCHEZ

A los Sres. D. Jaime Agulló y C.^o

Llegado hasta mí el rumor público de que me habeis echado a patadas por intentar el querer quedarme en la fabricación de alpargatas que constituimos en Sociedad Colectiva, he de manifestar: Que esas acusaciones son falsas e innobles, por cuanto yo me le separado porque era incompatible con mis ideales el continuar siendo de la Federación Patronal y además por no merecerme vosotros una completa confianza.

Suponerme a mí vosotros inspirado en fines tan bajos es desconocer las cláusulas de dicha Sociedad y el acta de mi separación.

Y que os conste os perdono del daño que me habeis hecho moralmente, pero como conocía vuestras andanzas, por eso antes que me estafarais con un puñado de pesetas pensé el separarme muy cortésmente.

Estos son los hechos que puedo comprobar al que quiera, a lo que invito a todos ante hombres comerciales y cuantos espectadores quieran, de que habeis obrado de mala fe conmigo.

Y ahora lanzad anatemas gratuitos a sabiendas y apuntareis a vuestro haber canallesco una nota más.

RAMON SANCHEZ

Elche 19 Octubre 1920

N. de R.—No acostumbramos en nuestro periódico a ocuparnos de cosas personalísimas, y mucho menos de índole de la que antecede, pero por única vez complaceos al compañero Sánchez.

Rodríguez, alcalde

Ya están los conservadores aquí en la localidad en el poder, ya es Rodríguez alcalde, ganas tenía de empuñar la vara, tiempo hace que la deseaba, anda más contento que un chico con zapatos nuevos, buen provecho le haga; lo peor del caso es, que siempre le toca a Juan pobre preguntar estas vergüenzas por no tener un gesto viril de energía contra todos los arrivistas de la política que nos tienen supeditados a este mil veces repugnante turno del caciquismo.

No esperamos gran cosa de Rodríguez frente a la administración municipal; es un chico demasiado joven, algo engreído y fatuo, a quien no debía de confársele tan elevado puesto, pero para ser un alcalde sin mandar y únicamente para exhibir el bastón con borlas, bien está.

A nosotros nos tiene sin cuidado Rodríguez en la Alcaldía, no nos da frío ni calor; vamos contra todos los mantenedores de este régimen, aspiramos a que ese cargo lo ostente una genuina representación del pueblo, y hasta que lo consigamos no hemos de cesar en nuestra campaña.

Ahora que para la importancia industrial y social que tiene nuestra ciudad, nos parece poco alcalde Rodríguez, más bien llenaría el puesto «Quito el Barber», pero si nosotros tuviéramos que elegir entre uno y otro, nos quedaríamos sin ninguno.

Grupo Pro-Prensa Socialista

El Comité, respondiendo al acuerdo tomado en la pasada asamblea ordinaria, pone en conocimiento de todos los afiliados a este Grupo, que a partir de la fecha hasta final del presente mes, el compañero que no haya hecho efectivas las cuotas reglamentarias que adeude, será dado de baja definitivamente.

EL COMITÉ

Tipografía de José Agulló, Elche

Banco de Cartagena

¡Atención!

En la Plaza Venturo número 6 se componen paraguas y sombrillas a precios económicos.

Se ponen telas nuevas de paraguas y sombrillas, armazones y bastones de todas clases.

Se garantizan las composturas para medio año.

CARLOS PICÓ (El Draperit)

La Catalana

Gan Tintoreria quitamanchas y limpiejas a Presión de toda clase de prendas, montada al moderno sistema alemán.

JUAN CEVA NAVARRO

Tintes en todas clases de colores.—Se tintan lutos en 24 horas, empleando el negro carbón.—Especialidad en limpieza a seco de todas clases de prendas, se limpian trajes a seco en nueve horas.

ULTIMOS ADELANTOS

Se tintan impermeables. Las prendas negras se tintan en diferentes colores. Despacho: Plaza Mayor, 16 ☉☉ Talleres: Plaza del Matadero

ELCHE (ALICANTE)

Homeopatía

Dres. Amancio Meseguer e hijos

Alicante

Calle de Castaños, 1 (esquina a plaza de Isabel II.)

Consulta todos los días de 10 a 12.
Desde el 1 de Mayo de 1920.

Las Pastillas Pectorales Balsámicas del Dr. SOLER, quitan la tos por rebelde que sea. De venta en todas las farmacias y droguerías.

DICCIONARIOS

Calleja (Ultima edicion) 12 PESETAS

Alemanya, 12'50 PESETAS

De venta: Librería Agulló